
 

Výzva za solidární, ekologický 
a životní styl žitý naplno. 

 
 
Trvalá udržitelnost 
Lidé pro solidaritu, ekologii a životní styl žitý naplno. 
 
Náš dnešní životní styl v Rakousku1 se nedá přenést na celé lidstvo, ani není udržitelný 
v dlouhém časovém horizontu. Stějně jako my mají i naše děti, vnuci i ostatní lidé ve 
všech částech světa nárok na spravedlivý podíl na bohatství Země. A máme také právo 
na naplněný život ve zdravém životním prostředí. Proto chceme jako občané změnit své 
vlastní chování a zároveň vyzvat politicky zodpovědné, aby změnili rámcové 
legislativní podmínky. 
 
 
 
 
Výzva za solidární a ekologický životní styl žitý naplno. 
 
1. Kvalita nad kvantitu 
 
Podmínkou spokojeného života je uspokojení našich hlavních potřeb. To je umožněno i  
užíváním vysoce kvalitních produktů s nízkou spotřebou surovin, energie a půdy. 
 
 Proto chceme… 
 
….. u masa dbát na lepší kvalitu a zároveň spotřebovávat jen polovinu současného 
množství masa. Neboť tam, kde se pěstují krmné plodiny, se nemůže pěstovat potrava 
pro lidi2.  
 
…..u našeho oblečení dbát na lepší kvalitu3 a kupovat tak jen jeho poloviční množství, 
neboť také bavlna potřebuje úrodnou půdu, a navíc nízké ceny textilu jsou mnohdy 
vykoupené dětskou prací. 
 
….. u spotřebního zboží dbát též na vyšší kvalitu4 a nakupovat tak nový nábytek či 
elektrospotřebiče5  méně častěji. 
Neboť to znamená více požitku a méně odpadu. 
 

                                                
1 Rakousko je osmá nejbohatší země na světě (podle příjmu na jednoho člověka) 
2 na výrobu 1 kalorie masa je potřeba 7-10 kalorií v podobě krmiva pro zvířata; na produkci masa je tudíž 
zapotřebí mnohem více zemědělské půdy 
 
3 přírodní textílie se zvýšenou trvanlivostí, z domácí produkce 
4 lepší zpracování, delší záruční doba, snadnější opravitelnost výrobku 
5 při hlubším zamyšlení si může člověk některé “výdobytky” zcela odpustit (např. elektrický otevírač 
konzerv) 



….. dbát na lepší tepelnou izolaci6  a systém vytápění ohleduplnější k životnímu 
prostředí7 a tím tak spotřebovat jen polovinu energie.  
Neboť vytápění našich domů přispívá značně ke skleníkovému efektu a tím ke 
globálnímu oteplování. 
 
…..a chceme vyzvat politicky odpovědné, aby podpořili tuto změnu myšlení tím, že 
zlepší zákonné rámcové podmínky8 a zintenzivní styk s veřejností. 
 
 
2. Používat místo vlastnit 
 
Uspokojení mnohých našich potřeb vyžaduje přístup k různým spotřebním statkům, 
avšak není podmíněné jejich vlastnictvím. Společné formy užívání šetří suroviny a 
energii. 
 
Proto chceme… 
 
….. spotřební zboží si společně pořizovat9 a používat10,  půjčovat si navzájem či měnit11 
namísto potřeby chtít všechno vlastnit.Neboť je to prospěšné pro životní prostředí a 
upevňuje sociální kontakty. 
 
….. místo jízdy autem používat častěji veřejnou dopravu 
Neboť auta způsobují vznik třetiny skleníkových plynů, nadměrný hluk, dopravní 
nehody a ničení krajiny. 
 
….. a chceme vyzvat politicky odpovědné k výraznému zvýšení podpory veřejné 
dopravy a k podpoře individuálně organizovaných společenství uživatelů12. 
 
  
3. Dělit se o práci a blahobyt 
 
Ve které zemi, čase a společenské vrstvě jsme přišli na svět, je náhoda a nikterak 
nesouvisí s osobními zásluhami. Zmírněním sociálních problémů v Rakousku a 
chudoby v dalších zemích si zajistíme dlouhodobě sociální smír.  
 
Proto chceme… 
 
….. aby byla volnému času přiložena vyšší hodnota („dělit se o práci“13) a místo toho 
raději méně konzumovat. 

                                                
6 používání biologicky nezávadných a trvanlivých technologíí 
7 jako například využití sluneční energie či biomasy 
8 např. delší zákonné záruční lhůty pro spotřební boží, zvýšená podpora biozemědělství, používání 
účinnějších tepelných izolací aj. Podpora šetření energií a obnovení opravárenských služeb pomocí 
ekologické daňové reformy; stanovením jednotných jakostních značek atd. 
9 od společné sekačky na trávu přes sdílení auta či výstavby společného kotle ne dřevěné štěpky 
10 např. společně jezdit autem do práce 
11 jako např. účastnit se výměn domů a bytů v době prázdnin či se účastnit tzv. LETS-systémů 
12 pomocí informování veřejnosti, převzetí záruk či zřízením koordinátorů 
13 zřeknutí se přesčasů a “fušek”, podpora práce na částečný úvazek, rodičovských dovolených či využití 
tzv. oddychového roku (sabbatical-Jahr) 



Neboť tím roste kvalita našeho života, šetří se suroviny a energie a vytváří se nová 
pracovní místa14. 
 
….. v rámci našich možností kupovat a podporovat výrobky ze  „spravedlivého 
obchodu“ (např. značení Fair-Trade). 
Neboť vyšší cena, kterou zaplatíme, přispívá ke zlepšení životních podmínek v zemích 
třetího světa. 
 
….. kromě finančních příspěvků také změnit postoj k sociálně znevýhodněným lidem a 
lidem ze zemí třetího světa15 a angažovat se v práci s nimi. 
Neboť předsudky a lhostejnost vznikají často nedostatkem informací. 
  
…..a chceme vyzvat politicky odpovědné k finančním pobídkám pro „dělení práce“16, 
pro spravedlivé obchodní vztahy s třetím světem, k celkovému oddlužení nejchudších 
zemí a k prosazení solidárních a ekologických cílů Evropské unie. 
 
 
Výraz „život žitý naplno“ v názvu této výzvy jsme zvolili proto, že nevyzýváme 
k asketickému životu. Jsme přesvědčeni, že uvědomělý vztah k lidem a plodům naši 
Země může přinášet více radosti a požitku než jen bezduchý konzum.  
 
 
 
 
 
 

                                                
14 zvýšení počtu pracovních míst individuálním zkrácením pracovního týdne daleko převyšuje ztrátu 
pracovních míst způsobenou snížením konzumu.  
15 a k těm, kteří k nám z těchto zemí přijdou. 
16 např. uplatňováním minimální hranice příjmu 


